

学思想 强党性 重实践 建新功

在知信行统一中淬炼坚强党性

□ 李斌

在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上，习近平总书记指出，这次主题教育要牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求。由此，我们理解，要达到主题教育的总要求，一个关键的条件就是要具备坚强党性，尤其是对于党员干部来说，只有具备了坚强的党性，才会努力投身于紧张而又复杂的工作中，党员干部也只有在火热的实践中才能建立新功，而如果陷于本本主义、教条主义、形式主义，纸上谈兵、闭门造车、缩手缩脚、消极应付、萎靡不振等，都可能达不到主题教育的要求。

一般来说，党性既可以一个政党的整体来理解，也可以从党员个体的角度来理解。当然，一个政党整体的党性肯定是由一个个具体的党员的行动体现出来的。对中国共产党来说，中国共产党作为一个政党的党性，那就是《中国共产党章程》（以下简称党章）总纲第一段所规定的那样，中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队，是中国特色社会主义事业的领导核心，代表中国先进生产力的发展要求，代表中国先进文化的前进方向，代表中国最广大人民的根本利益。真理都是朴素的，党性更不是抽象存在的。作为一名共产党员，其党性最集中的体现就是在履行党员的八项义务和行使八项权利方面做得怎么样。正如习近平总书记所指出的，党内存在的思想不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题尚未得到根本解决，一些已经解

决的问题有可能死灰复燃，一些新的问题还在不断出现。对照党员必须履行的八项义务和必须行使的八项权利，我们的党员、干部都不同程度存在差距。换句话说，开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，对提升共产党人尤其是党员干部的党性，显得十分必要且紧迫。

如何通过这次主题教育，更为有效地提升党性呢？2019年3月1日，习近平总书记在2019年春季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上发表重要讲话时指出，学习理论最有效的方法是读原著、学原文、悟原理，强读强记，常学常新，往深里走、往实里走、往心里走，把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，做到学、思、用贯通，知、信、行统一。因此，在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中，一定要善于在知、信、行统一中淬炼出坚强党性。

坚持学习，保持扎实沉稳的底气。2013年3月1日，习近平总书记在中央党校建校80周年庆祝大会暨2013年春季学期开学典礼上的重要讲话中明确指出，“好学才能上进。中国共产党人依靠学习走到今天，也必然要依靠学习走向未来”。“领导干部应该把学习作为一种追求、一种爱好、一种健康的生活方式，做到好学乐学”。那么，在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中，我们必须认真研读《习近平谈治国理政》第一至四卷和《习近平著作选读》第一、二卷。这是学习习近平

新时代中国特色社会主义思想最基本也是最权威的教材。我们除了坚持干什么学什么，缺什么补什么的原则外，还一定要坚持全面系统深入学习。只有全面系统深入学习，才能完整准确全面领会习近平新时代中国特色社会主义思想，才能对是什么、干什么、怎么干了然于胸，为贯彻落实打下坚实基础。

三省吾身，保持自我革命的朝气。曾子曰：“吾日三省吾身，为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？”对于新时代的党员干部来说，要善于时刻像照镜子一样，对照党章中规定的党员的八项义务和八项权利，以及党章规定的各级领导干部必须具备的基本条件，来反省自己。党章是党的根本大法，党章就是党员检视自己党性的一面最明亮的镜子。对每一项义务、每一项权利，我们都要内化于自己的灵魂深处，转化为自己的人生信条，时刻反思对照，时刻检视自己的一言一行，坚持批评与自我批评，对照党章，对照习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持有则改之、无则加勉，时刻修正自己的世界观、人生观、价值观，时刻保持自我革命的朝气。

使命在肩，担当起该担当的责任。2014年2月7日，习近平总书记在俄罗斯索契接受俄罗斯电视台专访时曾说到，“我的执政理念，概括起来说就是：为人民服务，担当起该担当的责任。”担当起该担当的责任，应是党员干部淬炼坚强党性的座右铭。从某种意义上讲，党员干部就是为责任而活，有岗位职责，有领导

责任，有法律责任，还有社会责任。各级党员干部必须明确自己的职责使命，通过认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，牢记习近平总书记的谆谆教导，时刻把自己的使命坚决地扛在自己的肩上，担当起该担当的责任。

实干兴邦，保持干事创业的锐气。2018年4月13日，习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的重要讲话中深刻指出，一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。历代经济特区建设者以他们的智慧、勇气、汗水书写了辉煌篇章。当前，海南各级党员干部正在带领全省人民努力建设中国特色自由贸易港。建设中国特色自由贸易港，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就可以完成的，相反，我们必须付出百倍的努力、扎实的行动，坚持问题导向，一步一个脚印，从量变到质变，坚持久久为功。不干，半点儿马克思主义也没有。在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中，我们绝不是为了学习而学习，党性也不可能只是抽象存在的，对党员尤其是党员干部来说，不干，半点儿党性也没有。行胜于言，在知、信、行统一中淬炼坚强党性，知、信、行本身三个环节也是有机统一、不可分割的整体性存在，但最终一定是落实在行动上的党性才是真正坚强党性。（作者系海南省中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员，中共海南省委党校党史党建教研部主任、教授。本文系海南省哲学社会科学规划课题“习近平关于经济特区改革论述的方法论研究”的阶段性成果。）

做好“当下改”与“长久立”文章

□ 洪丽婷

习近平总书记指出，“坚持‘当下改’与‘长久立’相结合，对主题教育中学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的好做法好经验，及时以制度形式固定下来”，为在主题教育中发现问题、解决问题和建章立制提供了行动指南。

立足“当下”，必须坚持问题导向

新时代新征程，我们要深刻认识和把握坚持问题导向的科学内涵和实践方法。在主题教育中，要搞清楚问题是什、症结在哪里，扎实搞好调查研究，更好践行各项任务要求。

查摆问题要研究“关键点”。坚持“当下改”，就要坚持问题导向，解决真问题、真解决问题。在调查研究中，事前要确定调研目的，制定具体方案，明确方法步骤，让方向“不跑偏”；事中要坚持从实际出发，不搞纸上调研、不搞材料主义，真正做到走出去、沉下去；事后要作出系统分析、得出科学结论，一切以事实为依据，全面考量，寻找解决问题的办法。

查摆问题要追求“最优解”。社会在发展，新情况新问题层出不穷。坚持问题导向，就要科学认识、准确把握、有效解决发展中出现的问题。拿出执着精神，紧盯问题堵点、难点、痛点，围绕主要重点工作、群众急难愁盼等关键点深入调研、全面分析，做到有的放矢。

查摆问题要用好“传家宝”。党员干部要用好调查研究这个“传家宝”，深入群众呼声最高、问题最聚集的地方，以“四不两直”的方式去调研，不搞“走马观花式”调研。还应强化对

做实“改”字，必须树立系统思维

坚持系统观念，是习近平新时代中国特色社会主义思想方法论的重要内容。因此，“当下改”就要把“改”字贯穿始终，运用系统思维，扎实做好整改落实。

“当下改”要系统地“改”。首先对查摆检视出来的问题要系统地改，即坚决改、全面改、彻底改。其次，对于查摆出来的问题，要把握好全局和局部、当前和长远、宏观和微观、主要矛盾和次要矛盾、特殊和一般的关系，进行前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进，推动各项事业高质量发展。

“当下改”要及时地“改”。对查摆检视出来的问题，要改就得立即、及时地改。有什么问题就解决什么问题，什么问题突出就重点解决什么问题。一时解决不了的问题，要制定具体措施，整改时限、责任分工，紧盯不放、一抓到底。特别是针对群众反映强烈、长期没有解决的突出问题，要制定专项整治方案，实行清单化管理、督办销号，以适当方式在合适范围公开通报，主动接受监督，防止大而化之、避重就轻、避实就虚。

着眼“长久”，必须注重实际效果

对照习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央决策部署，对照党章党规，深刻检

视剖析，把问题找出来，把原因查出来，形成问题清单，为整改落实提供精准靶向。

建章立制要在针对性上下功夫。针对主题教育中发现的系统性、普遍性问题，加强梳理分析、调查研究，扎实推进制度建设工作。要通过座谈交流、实地走访、问卷调查等方式开展调研，全面找准顽瘴痼疾，进一步梳理出影响和制约工作系统性、普遍性的问题。把建章立制作为重点检查的内容，全程跟进，定期通报，督促整改，推动建章立制工作稳步推进有序落实。

建章立制要在准确性上下功夫。坚持把问题整改与建章立制结合起来，持续推进边查边改边治边建，用制度思维和制度方式补短板、堵漏洞、固根本。制定制度机制，要涵盖各項工作的方方面面。这些规章制度，要紧紧围绕主题教育工作要求，群众反映强烈的问题及中心工作提前谋划，紧扣“修、补、创、借”四个要点，修订原有的规章制度、查漏补缺，同时借鉴先进经验做法，推进创新性机制的建立。

建章立制要在系统性上下功夫。对现有的体制机制进行全面梳理，对规章制度全面起底排查，根据制度适用范围、层级和内容进行分级分类统计、认真查找，形成“立、改、废”制度清单。制度出台前，要从“是否具有必要性、是否符合实际需要、是否合法合规、是否具有可操作性和针对性”等四个方面系统开展论证、评估，并修改完善，增强制度的补位性、关联性、有效性，确保制度真用、好用、管用。

确保“立”稳，必须强化责任担当

“长久立”要“立”得稳，就要求建章立制既要在全面系统发挥整体效能，也要聚焦问题重点突破，着力补齐制度短板、机制缺项，抓紧织密制度的笼子。

“长久立”要在强化作风上下功夫。收集问题时要注重实用性，不盲目追求数量，这就要求强化作风转变，做到真抓实干。要始终以心无旁骛、一抓到底的韧劲抓落实，顽强拼搏、敢闯敢干，不怕矛盾困难，不计个人得失，努力创造出实实在在的工作成绩，保证主题教育“开花结果”。

“长久立”要在责任担当上下功夫。当前，个别党员干部不愿担当、不敢担当、不善担当的问题仍然存在。这些问题如任其发展，会损害党的形象，“啃食”群众的获得感，必须认真加以解决。担当需要解放思想、实事求是、狠抓落实，勇于战胜前进道路上的各种艰难险阻、风险挑战，进而交出人民满意答卷。

“长久立”要在保证长效上下功夫。在建章立制时，要注重长效性，坚持做到常治长效，定期开展工作交流、会商研究、检查督导，对发生问题的严肃追究问责，确保各项工作落到实处。要将各项制度执行到位，落地生根，形成常态化工作机制。加强对各项制度的学习，形成以制度管人、按制度办事的长效机制。

（作者系2023年春季学期海南省委党校中青年干部培训班学员，单位为海南省纪委监委第四监督检查室）

牢记殷切嘱托 争当生态文明建设示范

□ 高亮

用林长制暨森林资源监管信息平台，实现“天空地”一体化监测，森林覆盖率近90%。五是激励问责并举，扎实推进河湖长制。制定实施五指山市河湖长制工作激励问责制度，完成河流岸线保护与利用规划编制和河流管理范围划定工作，实现河湖治理工作新突破，2022年度全省考核第一名。六是健全督察整改落实长效机制。建立整改协同推进和落实“回头看”制度。按时完成中央两轮环保督察、省环保百日大督察的整改销号工作，一批环保突出问题得到了有效解决。

坚持从严治党，不断提升生态环境质量。一是多措并举“治气”。与专业机构合作探索实施臭氧和PM_{2.5}协同管控路径；通过“盯盯执法”系统、联合巡查、随机暗访等方式，压实住建部门对建筑工地的监管职责，对“六个100%”扬尘措施落实不到位的项目业主单位和施工单位，采取约谈、处罚、诚信扣分、列入黑名单等措施，确保把工地扬尘影响降到最低；通过奖励和改进配套服务设施的方式推广应用新能源汽车796辆；通过积分兑换生活用品、列人生真直补考核、还田堆肥综合利用户、“蓝天卫士”监控等方式管控农作物秸秆焚烧造成的污染。2022年度全市PM_{2.5}数值在全省率先达到个位数，空气质量指数全省第一。二是突破难点“治水”。投入约3亿元进行城区污水截污纳管和处理厂提标扩建项目建设工作；乡镇和行政村污水治理率为100%，自然村污水治理率为95.76%；扎实推进农业面源污染防治；全市城镇内河湖水质Ⅲ类及以上的达标率100%，地表水水质优良率100%。三是突出重点“治土”。建成市污泥处理厂，处理规模22吨/天，实现了污泥零填

埋；将危险废物规范化管理作为日常执法检查的重点，危险废物利用处置率保持100%；城乡生活垃圾无害化处理率100%。四是突出亮点开展生态修复。对南圣河长约16公里的重点河段进行河道生态修复，滨河雨林风貌提升、河道信息化智慧工程安装，着力打造一条沉浸式体验慢河。

坚持践行“两山”理念，强化生态惠民。我们不断探索推进生态文明建设和生态产业发展相融合的新路子，实现生态惠民、生态利民、生态为民。一是做精做美热带特色高效农林产业。在全省率先制定印发林下经济产业发展指南，大力发展林茶、林药、林蜂等“十二个林”的林下经济，重点做好茶叶、雪茄烟叶、野菜叶“三片叶”文章，成功打造了水满五指山红茶、南圣树仔菜、畅好高山蔬菜等7个特色产业优势区，“五指山红茶”获得海南十大最受欢迎地理标志农产品。完成昌江河谷（五指山）热带雨林花卉走廊产业规划编制工作，瞄准“小产区、小作物、精量化、大产业”发展定位，打造热带地区“低纬度、高海拔、大温差、高品质”奇花异果精致农业产业带。二是打造全域旅游产业。以热带雨林和优质生态环境资源为依托，积极推进“旅游+体育”“旅游+文化”等融合发展，成功举办“雨林与您”、雨林音乐节、2022年博鳌亚洲论坛公园雨林文化展等雨林文旅活动，建成一批梯级乡村旅游景点和乡村民宿，成功创建2家国家4A级旅游景区，毛纳村获评全国乡村旅游重点镇，五指山市获评省级全域旅游示范区。三是高标准发展医养康养产业。依托“名医+气候”优势，打造

“心脏疾病康复胜地”，大力发展战略性新兴产业，主打负氧、呼吸、睡眠、释压、运动等康养特色。四是把光伏板建设成为“金银行”。在不占用林地等生态资源的前提下，充分利用良好的光热条件和村集体房屋、球场的空间，全市59个行政村都建成村级光伏电站，规模13000多千瓦，每年给村集体带来900多万元收入。

坚持生态文化培育，强化共建共享。我们从生态文化培育入手，持续发挥其潜移默化和深沉持久的作用，推动每个人都成为生态文明的建设者、受益者。一是加强生态文明培训教育。每年定期全覆盖开展党政领导干部生态文明培训，使其带头践行生态文明理念；深入学校开展环保教育工作，在校园开设生态环保教育专栏，广泛开展课外实践活动，将环境教育融入教学全过程。二是创新生态文明宣教载体。利用世界环境日、水日、国际生物多样性日、植树节等主题日组织开展生态文明宣教活动，充分利用全媒体传播力量，大力推进社会化生态文明教育，倡导群众树立节约意识、环保意识、生态意识，养成绿色低碳生活方式。三是保护挖掘发展民族特色生态文化。充分利用民族文化阵地，不断征集、修复、展示珍贵文物、棉纺织技艺、竹木器乐等，对黎医、黎药、黎锦、苗绣等少数民族非遗文化资源进行抢救性保护，对竹竿舞、五色饭、藤编等民族手工技艺的生态文化进行挖掘传承并创新发展。

（作者系五指山市人民政府副市长）

投稿信箱：hnrbllb@163.com

H·发展建言

党的二十大报告指出，“加强党的政治建设，严明政治纪律和政治规矩，落实各级党委（党组）主体责任，提高各级党组织和党员干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力。”公安机关要进一步提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力，把公安工作融入海南自贸港建设大局中谋划和推进，以强有力的政治能力打造高水平安全，在服务保障海南高质量发展展中展现新作为。

提高政治判断力，把好正确方向

面对海南自贸港建设的新形势，公安工作只有不断提高政治判断力，不断锤炼准确把握形势变化、透过现象看本质、清醒明辨行为是非、有效抵御风险挑战的能力，才能切实站稳政治立场，把准政治方向。

科学把握海南公安工作形势新变化。公安机关作为维护社会安全稳定的主力军，要深刻认识我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求，深刻认识错综复杂的国际国内省内环境给自贸港建设特别是公安工作带来的新矛盾新问题，聚焦自贸港封关运作后可能出现的新情况新案件，增强忧患意识和风险意识，科学预见形势发展走势和隐藏其中的风险挑战，认识和把握发展规律，准确识变、科学应变、主动求变。

精准识别海南公安工作新问题。在公安工作中，要善于见微知著、以小见大，着力增强透过现象看本质、透过外在抓内涵的本领，善于运用政治眼光观察和分析海南社会安全稳定问题，善于从错综复杂的矛盾关系中把握政治逻辑，善于从发现的倾向性、苗头性问题中发现政治问题的端倪，深入分析海南社会安全稳定问题背后可能存在的制度性缺陷、管理性漏洞，做到找准问题、规范管控。

有效抵御海南公安工作新风险。认真贯彻总体国家安全观，坚持统筹发展和安全，强化底线思维，发扬斗争精神，增强斗争本领，把风险防控作为事关海南自贸港建设成败的关键变量，提高风险化解能力，完善风险防控机制，推动各类风险因素早发现、早报告、早化解、早处置，坚决守住不发生系统性风险的底线。

提高政治领悟力，明确工作要求

提高政治领悟力，必须坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，找准坐标、找准方位、找准靶心，不断提高发现、分析和解决打造高水平安全面临的实际问题的能力水平。

认真学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想。提高政治领悟力，要把学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想摆在更加突出位置，善于用马克思主义立场、观点、方法来发现问题、分析问题、解决问题，更加自觉地同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，推动公安工作不断取得新进展、新突破。

对“国之大者”做到心中有数。提高政治领悟力，要自觉将各项工作置于党和国家大局中思考把握，从千头万绪、纷繁复杂中观大势、顾大局、谋大事、算大账，紧紧围绕服务保障自贸港高质量发展，特别是围绕省第八次党代会提出的“一本三基四梁八柱”战略框架，加强战略性、前瞻性研究谋划，努力实现高水平安全与高质量发展的良性互动。

注重实事求是。提高政治领悟力，要一切从实际出发，坚持实事求是，坚持问题导向，科学把握现阶段打造高水平安全的形势任务，特别要聚焦制约公安工作的重点难点问题，尤其是“一线”放开、“二线”管住给风险防控带来的新课题，结合大兴调查研究，深入实际、深入基层、深入群众，及时掌握详实的第一手资料，把重大问题研究透，为精准决策提供科学依据。

提高政治执行力，落实公安责任

提高政治执行力，必须把公安工作落实在行动上，以行动来检验，自觉同党中央决策部署对标对表，更好地校正行动指南，做到知责于心、担责于身、履责于行。

知责于心铸忠诚。公安机关要聚焦党的二十大战略部署，聚焦党中央赋予海南的重大职责使命，牢牢把握习近平总书记对公安工作和队伍建设提出的“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的总要求，对标对表“四个铁一般”标准，坚持党对公安工作的绝对领导，坚持中国特色社会主义道路，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚定不移在践行“两个维护”上走在前列。要完善重大决策部署落实机制，形成全程跟踪、层层落实的工作局面。以“永远在路上”的清醒和坚定，以从严管党治警为要求，着力打造忠诚、干净、担当的新时代海南自贸港公安铁军。

担责于身勇担当。锚定创建全国最安全地区目标，聚焦海南自贸港建设封关工作任务清单、优化政策落实、强化服务管理，夯实筑牢“一线”放开、“二线”管住的安全防线。要坚持以人民为中心的发展思想，在打击治理突出违法犯罪、优化政务服务、纠治执法突出问题、系统精细开展社会治理等方面综合发力，纵深推进常态化扫黑除恶斗争，深化创建“无毒品危害自贸港”，持续打击涉枪涉爆及“黄赌毒”“食药环”“盗抢骗”等违法犯罪，开展未成年人保护“护苗”行动，持续打击养老诈骗，依法打击涉农涉环涉旅违法犯罪，开展旅游消费维权行动，健全公共安全治理体系，保护人民群众合法权益，提升社会治安整体防控水平。

履责于行促提升。全面深化公安改革，坚定不移走改革强警、科技兴警之路，加快推进警务流程再造、系统重塑、整体变革，建立健全体现实战特点、符合实战要求的现代警务体系。助推一流营商环境打造，提升重点园区企业服务质效，深化“互联网+公安政务服务”，依法保护各类经营主体合法权益。积极开展制度集成创新，研究推出更多服务海南自贸港建设的制度创新成果。（作者单位：海南省公安厅）

以高水平安全护航高质量发展

面对海南自贸港建设的新形势，公安工作只有不断提高政治判断力，不断锤炼准确把握形势变化、透过现象看本质、清醒明辨行为是非、有效抵御风险挑战的能力，才能切实站稳政治立场，把准政治方向。

科学把握海南公安工作形势新变化。公安机关作为维护社会安全稳定的主力军，要深刻认识我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求，深刻认识错综复杂的国际国内省内环境给自贸港建设特别是公安工作带来的新矛盾新问题，聚焦自贸港封关运作后可能出现的新情况新案件，增强忧患意识和风险意识，科学预见形势发展走势和隐藏其中的风险挑战，认识和把握发展规律，准确识变、科学应变、主动求变。

精准识别海南公安工作新问题。在公安工作中，要善于见微知著、以小见大，着力增强透过现象看本质、透过外在抓内涵的本领，善于运用政治眼光观察和分析海南社会安全稳定问题，善于从错综复杂的矛盾关系中把握政治逻辑，善于从发现的倾向性、苗头性问题中发现政治问题的端倪，深入分析海南社会安全稳定问题背后可能存在的制度性缺陷、管理性漏洞，做到找准问题、规范管控。